Siitoéleszto kivaltotta 1az model patkanyokon

A projekt nem szakmai jellegii 6sszefoglaloja

A fert6z0 Dbetegségek, kiilonds tekintettel a felséléguti fertézések egyik
kovetkezménye az emelkedett testhdmérséklet, a 14z. A 1az csillapitasra tobb, régdta hasznalt
lazcsillapitd hatoanyagot tartalmazd gyogyszer kaphato. Azonban ezek a gyogyszerek sem
mellékhatas mentesek. Ezért a vilag gyogyszerkutatdsa még mindig fontosnak tartja jabb,
hatékony ¢és legfoképpen biztonsagos lazcsokkentd hatdoanyagok (esetleg gyogyndvény alapu)
utani kutatast. Mivel a testhémérsékletet az agyban talalhat6 ,,hékdzpont” szabélyozza, ezért a
lazcsillapitd szerek hatékonysaga egyeldre csak €16 allaton, ugynevezett in Vvivo
vizsgalatokban tanulmanyozhat6. A kisérleti allatokon, azok kimélése érdekében altalaban
nem fert6z¢és révén valtjak ki a lazat, hanem ugynevezett 1azkelté anyagokkal. Az allatfajok
kozott kiillonbség mutatkozik abban a tekintetben, hogy melyik lazkeltére, milyen mértékii
testhOmérséklet valtozassal reagélnak, illetve reagalnak-e egyaltalan. A siitééleztd sejtfaldban
talalhatd anyagokra a patkdnyok szervezete gyulladédssal és testhdmérséklet emelkedéssel
valaszol amikor az ¢élesztd szuszpenzidjat az allatok hasiiregbébe, vagy a boriikk ald
fecskendezziik. Tehat az allatok a siitéélesztd beadédsa utdn belazasodnak. A 14z mértéke nem
tal magas, kb 1.5-2 C° testhémérséklet emelkedés figyelhetd meg a siitdélesztd beadasa utan.
Ez még nem okoz a patkdnyoknak tartds szenvedést, vagy tulzott diszkomfort érzést, de
elégséges ahhoz, hogy laz és gyulladascsokkentd hatast anyagokat tudjunk tesztelni. Az
allatok diszkomfort érzetét tovabb csokkenthetjiik azzal, hogy fiatal egyedeket hasznalunk a
kisérletekhez. A fiatal egyedek az élesztd beadéasara szintén lazzal valaszolnak, viszont ennek
iddbelisége rovidebb, mint amit felndtt egyedeken tapasztalnak. Mivel a ladz viszonylag
rovidebb ideig all fenn, ezért az allatoknak ez kevesebb kellemetlenséget okoz, mintha a laz
24 oran tul is fennallna. Egy kisérlet soran altalaban 5 csoportot szdndékozunk hasznélni. Ez
egy kisérlet viszonyaban 45-50 patkanyt jelent. Evente 2-3 kisérletsorozatot terveziink, igy az
éves allatfelhasznalas tervezetten 100-150 darab. A vizsgalatok soran az allatkisérletekben
elvart 3R szabalyt szem el6tt tartva folynak a kisérletek. Kisérleti célra kontrolaltan
tenyésztett laborallatokat haszndlunk. A kisérletekhez sziikségesnél tobb allat felhasznalasat
raciondlis kisérlet tervezéssel zarjuk ki. Az allatszamot tovabb csokkenthetjiik a vart kisérleti
szoras csokkentésével. Ennek érdekében az allatokat eldsziirjiik és csak az egymashoz kozeli
(kis szoréssal) alap testhdmérséklettel rendelkezd patkanyokat vonjuk be a kisérletbe. Csak
annyi allatot hasznalunk, amennyit a kisérlet tervezésekor a statisztikai analizis ésszerinek
mutat.



